

关于小城镇经济发展当前现状及其对策

邹学连

(浏阳市社港镇人民政府,湖南 长沙 410327)

摘要:本文重点分析小城镇经济发展当前现状以及对策,目前小城镇经济发展中,由于不合理产业结构、落后发展模式、失地农民就业压力叠加效应等诸多问题的影响,导致小城镇的经济发展受到严重的限制。因此针对目前小城镇经济发展困境,提出符合其自身发展的对策,对产业结构转变经济发展模式进行调整和优化,仅仅把握住“逆城市化”契机,提高发展要素吸纳力,以此来推动小城镇经济的发展。

关键词:小城镇;经济发展;发展现状;发展对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.28.003

小城镇主要是指部分农村地区在日前现有的区域范围内,其自身的工业、商业相对比较发达,同时还具备一定市政设施以及服务设施政治、经济等服务中心。结合日前实际情况进行分析时,小城镇是在城市之尾、农村之首,在某种程度上可以被看作是我国城乡二元经济在发展中必不可少的重要连接节点,同时也是农业经济可以实现快速、稳定发展的重要载体。对我国经济发展而言,可以为其提供相对比较广阔的市场以及物质基础作为支持。小城镇可以被看作是农村城镇化在推进时非常重要的组成部分,其自身的经济发展,对城乡一体化进程推进而言,具有非常重要的影响和作用。所以各地区要意识到小城镇经济发展的重要性,这也是实现我国经济战略转移和发展的重要前提条件。

1 小城镇经济发展现状

1.1 产业结构不合理

对于小城镇经济发展而言,结合日前实际情况,发现其自身的产业结构存在不合理的情况,同时层次也普遍比较低,发展模式比较落后,最终导致的结果是投资收益率普遍比较低,对小城镇经济发展而言,将会造成非常严重的制约影响。一直以来,在小城镇经济发展过程中,普遍都会以扩大投资规模、增加物质投入增长等方式为主,但是由于近年来粗放型经济增长以及地方资源等各方面因素条件之间的矛盾冲突问题相对比较明显,对小城镇经济的可持续发展将会造成非常严重的冲击影响。现如今,小城镇经济发展过程中,农业生产科学技术含量普遍比较低,无法保证投入与产出之间的正比关系,规模化经营程度也比较低,产业链非常短,很难为经济效益提供保证。

结合日前实际情况进行深入分析时,发现乡镇企业基本上都是以高耗能低产出产业为主,所以整个高新技术含量普遍比较低。对于多数企业而言,其在日常运营和发展中,基本上都是集中在制造业低端环节,可以被看作是传统劳动密集型企业。对于乡镇企业而

言,其在与城市企业展开对比分析时,无论是在管理人员自身的日常管理水平方面或者是在职工自身的文化技术水平等各方面,普遍比较差。与此同时,更为重要的是城镇第三产业整体发展处于严重滞后的状态,无法满足农民日前在物质文化以及精神方面的个性化需求,从客观角度出发对其展开深入分析时,发现其对农村城市化进程也会产生一系列的影响。

1.2 失地农民就业压力叠加效应

城市化进程推进过程中,对于农村地区而言,农村土展开流转,大量的农民土地被占用,同时由于农业规模化经营管理速度一直在不断提升,在保证农业生产效率、经济效益得到有效提升的基础上,可以促使大量农村剩余劳动力逐渐从日前现有的诸多农业生产中转移出来。这种形势下,普遍都会涌入到小城镇中,小城镇的整体就业压力越来越明显。进城农民、失地农民在某种程度上可以被看作是工业化、城市化推进中的必然现象,失地农民在丧失土地之后,无论是在生活或者是在身份等各方面都会有明显的转变。由于受到各种不同类型限制因素的影响,进城农民工无法真正融入到城市生活中。日前由于社会主义新农村建设进程速度不断加快,部分农民工选择返乡就近创业,小城镇则是首选,但是返乡劳动力的二次转移,导致小城镇整体就业压力越来越大。

2 小城镇经济发展对策

2.1 产业结构调整的同时转变经济发展模式

农村城镇化进程推进速度不断加快,其自身从实质角度出发对其展开深入分析时,可以被看作是产业聚集以及人口聚集的一种表现,最为重点的是产业聚集。产业聚集在某种程度上可以被看作是最初的动力,以此来带动人口的聚集。经济结构调整的根本目的是为了促使国民经济在发展过程中,各部门以及社会再生产等各方面能够在实践中的有效的管理和控制,实现更加高层次的改进和优化,促使其自身具有一定的合理性,以此来推动经济的协调、稳定、

可持续发展²。小城镇经济内部现有产业结构必须要实现统一有效的调整,促使第一、第二、第三产业之间能够建立良好的协调发展关系。同时,还要结合实际情况,促使高端制造业得以有效推进,保证企业研发能力得到有效提升,尤其是要对服务业进行大力推广和发展。

对于小城镇现有的工业体系而言,在构建和发展过程中,其自身在城镇人口方面,势必会有所增加,以此为基础,有利于形成对第三产业的个性化需求。第三产业在实践中的兴起,能够在实践中创造出更多的就业岗位,以此来保证小城镇对农村剩余劳动力的吸纳力得到有效提升。以此为基础,有利于逐渐形成良好的循环发展模式。小城镇第三产业在发展过程中,其重点是要将日前现有的服务行业以及具有特色的旅游休闲业等作为基础,加快在金融、保险等各方面的第三产业发展速度。小城镇应当将工业发展的重点放在农产品深加工以及精加工方面,在实践中采取有针对性的对策,促使农产品的整个加工链得到有效延长。通过这种方式实践中的合理利用,能够从根本上促使其向农产品产业链的深度、广度趋势转变和发展,避免农业产业化经营的盲目发展³。结合各地区自身现有的一系列资源优势 and 特点,培养当地具有主导型特色的产业,逐渐形成大规模的产业集群,这样才能够从根本上将产业集群的效应充分发挥出来,以此来保证自身的市场竞争力得到有效提升。

2.2 “逆城市化”契机下提高发展要素吸纳力

新时期背景下,城市化进程推进速度的不断加快,对于日前现有的诸多大城市而言,其自身的生存压力以及生存环境越来越恶化,“逆城市化”在部分城市已经逐渐显露出来。“逆城市化”可以被目前看作是城市化进程推进中必然会出现的一种现象,尤其是在信息化以及生态化时代发展的背景下,人们无论是在日常生活或者是在工作之间的空间差距一直在不断缩短,“分化”不仅体现在城市传统产业的转移方面,而且还会涉及到部分新兴产业直接被安排在小城镇,比如日前比较常见的乡镇文化旅游等。

现如今,逆城市化进程的演变速度一直在不断增加,很多富裕人口带着资本或者是技术进入到小城镇中,在规定区域范围内,可以实现对经济的建设和发展,促使大量的农村人口逐渐汇聚起来,以此来推动小城镇城市化的建设和发展⁴。结合日前诸多城市发展现状,高科技人才由于不堪忍受大城市的竞争压力等各种不同类型的因素影响,普遍都会选择去生活节奏相对比较慢、压力比较小的中小城市,这在某种程度上可以为小城镇的发展带来全新的机遇。由于小城镇本身的生活成本普遍比较低,具有巨大的经济发展潜能,不仅可以吸引诸多企业,而且还可以吸收更多的人才。通过这种方式在实践中的有效推进,有利于对日前小城镇吸收社会资源劣势等问题进行妥善处理,吸收更多具有高科技含量的企业、人才等融入到小城镇经济发展中,为农村经济发展,提供可靠动力作为支持。

因此,对于日前新时期背景下的小城镇而言,在其自身的发展过程中,要抓住机遇,将当地独有的优势特点、人文、历史等充分发挥出来,为人才、资金以及企业的吸纳提前做好准备,以此来推动小城镇经济的发展。

3 结论

小城镇经济发展中,对城乡一体化的发展而言,会产生一系列制约影响,同时也会直接影响到新农村建设的效果。因此,要结合实际情况,对小城镇经济进行有效推进,促使其能够在实践中实现稳定、可持续发展。这样不仅有利于缓解小城镇经济发展中劳动力就业压力大等诸多问题,而且还可以为小城镇经济发展开拓全新的途径。在保证小城镇经济发展得到有效推进的同时,能够推动社会主义新农村的建设和发展。

参考文献

- [1]刘国华.新时期小城镇规划建设的探讨[J].门窗,2019(18):133.
- [2]曾福生,卓乐.实施乡村振兴战略的路径选择[J].农业现代化研究,2018,39(05):709-716.
- [3]李国平,李迅,冯长春,王耀麟,陆军,赵鹏军,陈鹏,桂萍,凌云飞.我国小城镇可持续转型发展研究综述与展望[J].重庆理工大学学报(社会科学),2018,32(06):32-49.
- [4]黄慧琼.新农村建设背景下的小城镇规划研究[J].当代经济,2018(01):90-91.

作者简介:邹学连(1981,7-),女,汉族,籍贯:湖南浏阳,经济(金融),中级,本科,研究方向:小城镇建设,乡镇经济发展。